

环卫工人赵保军夫妇： 春节我在岗 保洁不打烊

□记者 高红侠 文/图

本报讯 春节临近，市区大街小巷张灯结彩，散发着浓浓的年味。为了让市民在干净舒适的环境里过新年，环卫工人起早贪黑，坚守岗位。2月7日，记者采访了环卫工人赵保军、岳桂兰夫妇，他们以实际行动为整洁的节日环境默默奉献。

2月7日凌晨4点半，当大多数人还在甜美的梦乡中时，在市区朝阳路出租屋居住的赵保军和岳桂兰就开始起床，骑三轮车来到市区体育路南段，开启清扫工作。

从体南智慧农贸市场到湛河北路，几百米长的路段，他们再熟悉不过。借着路灯光，赵保军拿起扫帚清扫路面和人行道上的垃圾，岳桂兰则将垃圾扫成堆，撮到旁边的垃圾车上，两人配合默契。

早上6点半，结束早上的普扫工作，两人回到家里，草草吃过早饭，不到7点半又匆匆赶到分包路段，开始保洁。

上午，体南智慧农贸市场人流熙熙攘攘，赵保军夫妇穿梭在人群中，看到地上有垃圾，立刻打扫干净。他们还不时地查看垃圾桶、果皮箱，发现垃圾满了，马上清空，运到垃圾车上；果皮箱脏了，立刻用抹布擦干净。

连日降雪，两人负责的区域仍有少许积雪。保洁过后，他们拿来铁锹和扫帚，你铲、我扫，将积雪堆放到下水道旁。

赵保军和岳桂兰老家在南阳市方城县，虽然远离家乡，但他们被鹰城这个有爱的城市温暖着。由于两个儿子在平顶山定居，8年前，夫妻俩也来到平顶山。俩人闲不住，从那年起就开始干环卫工作。湛河北路、中兴路、开源路都曾留下他们的身影。一年多前，他们被分配到体育路南段，负责普扫和保洁，每天早出晚归习以为常。今年春节，他们像往年一样选择坚守岗位。“虽然苦点儿累点儿，但我们也收获了不少感动。”岳桂兰说。

每天早上，新华区环卫服务中心为他们提供免费早餐。平时，一些爱心商家给他们发手套、帽子、围巾、就餐券等。每逢元宵节、冬至等节日，附近商户或社区工作人员会给他们送上热气腾腾的汤圆和饺子。



赵保军、岳桂兰在体育路南段保洁。

“既然选择了环卫工作，就要努力为大家创造整洁的环境。看到大家在宽敞洁净的路上，我们心里也舒畅。”话语间，赵保军的脸上写满了成就感。

中午时分，赵保军和岳桂兰骑上垃圾清运车，顺便买了一些蔬菜，向出租

屋驶去。

“宁愿一人脏，换来万人洁。希望我们这个行业能得到更多人的理解与支持。”负责新华区部分路段清扫工作的市侨银环境卫生有限公司主管张梦娇说。

无手男子写春联 免费送市民

“你们都来让我写春联，我心里可高兴”

□记者 王亚楠 文/图

本报讯 2月7日一早，鹰城广场西侧的长青路上，49岁的残疾人郑国旭用两个手腕夹着毛笔，为市民写春联。“没有手还能写这么好，真不容易。”人群中不时发出赞叹声。

郑国旭是漯河市舞阳县人，2020年起在平顶山定居，目前与妻子孙珍姬在市区东环路经营一家小吃店，有一儿一女。他曾是货车司机，2012年出车祸，双手被截肢后曾郁郁寡欢，觉得生活没有希望。

3年前，他从网络上看到有残疾人用脚写毛笔字，就想尝试写字。不过，他认为“手腕总比脚灵活”，就找来废报纸、用过的作业本，跟着网上的教学视频用手腕夹着毛笔练字。妻子很支持他，总是帮他准备好笔墨纸砚，并专门腾出一张桌子让他练字。

“没有双手的残疾人，写字确实困难。”孙珍姬说，刚开始郑国旭的手腕夹不住笔，只好加倍练习，吃了不少苦头。十年来过去了，他至今还有幻肢痛(截肢后感觉肢体仍然存在且伴有疼痛感)，天气寒冷时血液循环不畅，疼痛会加重。

多年练习，郑国旭的毛笔字越写越好，时常受到别人夸赞。“毛笔字让我重燃了对生活的希望，我现在充满了力量。”郑国旭笑盈盈地说，不过，他觉得自己写得还不够好，很希望得到专业老师的指导，有机会加入书法家协会。

为了保护手腕，孙珍姬为郑国旭



郑国旭正在为市民写春联

戴上棉套，贴上发热贴。郑国旭给记者展示他的手腕，长时间书写，手腕被冻伤，皮肤青一块紫一块。

“都冻成这样了，休息一会儿吧。”“没事，这么多年，我都习惯了。看到你们都来让我写春联，我心里可高兴。”

围观市民不忍心让郑国旭再写下去，他却满脸笑容，继续在红纸上挥毫。

“再来个‘福’字，辛苦了。”家住园林小区的市民刘克平从人群中挤向前，激动地对郑国旭说，“我刚刚把

你写的春联带回家，邻居们都写得好好。听说是没有双手的书法家写的，大家都惊讶得不得了，夸赞你了不起。”

“天增岁月人增寿 春满乾坤福满门”“一帆风顺年年好 万事如意步步高”……为了满足市民的不同需求，郑国旭提前将百余条对联内容打印在纸上，供大家选择。

“人得有向上的精神，打倒人的不是苦难，而是心态。”郑国旭说，他现在是市爱心飞扬歌友会的志愿者，业余时间免费教人写毛笔字。

鲁山县人民法院集中行动 节前亮剑惩“老赖”

□记者 胡耀华

本报讯 2月7日7点40分，在鲁山县人民法院院内，随着一声“出发”，40余名执行干警分乘12辆警车，兵分两组，直奔各个执行现场。这是今年农历腊月以来，鲁山县人民法院第三次“豫剑执行”集中行动。

上午8点20分，在鲁山县琴台街道宗庄村附近一居民区，执行干警拦住了正要骑电动车出门的许某。

许某2017年借了邻居郭某20万元未按时还款，被诉至法院，并因拒不履行法院判决被对方申请强制执行。

离开许某家，执行干警又在县城人民路东段和花园路南段，将尚某及另一名被执行人堵在室内。

上午9点50分，在库区乡婆婆街村，执行干警控制了被执行人张某。张某因民间借贷纠纷被诉至法院，由于迟迟未履行法院判决，对方向法院申请强制执行。在婆婆街村，执行干警还控制了另一名被执行人王某。

在离开婆婆街村的路上，执行法官陈胜昔接到被执行人张某朋友打来的电话，对方表示愿意还钱。陈胜昔告诉对方，尽快到法院履行执行手续。

上午11点20分，执行干警在赵村镇中汤村将被执行人李某堵在屋内。得知再不履行法院判决将被司法拘留，李某当场与案件申请人达成执行和解协议，同意先还款4万元。

“截至12点40分，两组干警共拘传被执行人18人、扣押一名被执行人奔驰汽车一台。”鲁山县人民法院副院长郭国会说，被拘传的被执行人都是拒不履行法院判决或裁定的案件当事人。

郭国会说，坚决打击抗拒执行的违法行为，彰显司法的公正与效率，让“老赖”无处可逃、无处藏身。

新春走基层